

# 辽宁终止全省防汛Ⅱ级应急响应

## 全省转移避险人员15.3万人 约50.4万人受灾 大部分中小河流洪水回落

本报讯辽沈晚报、聊沈客户端记者王琦报道 目前,台风对我省影响基本结束,其造成的“8.10”特大暴雨灾害风险已可控,昨日11时终止全省防汛Ⅱ级应急响应。

辽宁省防汛抗旱指挥部最新消息,截至8月15日17时,全省共转移避险人员15.3万人,未接到人员伤亡报告,初步统计,全省有50.4万人受灾。

8月15日8时至16时,全省1561个气象站,出现降水的共有538个,平均降水量为1.6毫米。目前,此次台风对我省的影响已经基本结束,鉴于此,省防指于昨日11时终止全省防汛Ⅱ级应急响应。

本轮强降雨造成我省部分地区受灾,初步统计,全省有50.4万人受灾,农作物受灾6.1万公顷,成灾3.3万公顷,绝收0.4万公顷,倒塌房屋104户206间,损坏房屋652户1744间。

另外,水利工程遭到不同程度损毁,共损坏水库25座,损坏堤防249处、84千米,损坏河道护岸771处,损坏水闸26座,详细灾情正在统计中。

目前,辽河、浑河、太子河洪水正在向下游推进,大部分中小河流洪水已经回落。截至8月15日16时,部分

水库仍存在超汛限的情况,其中:大型水库超汛限2座;中型水库超汛限15座;小I型水库超汛限30座;小II型水库超汛限37座。

省防指表示,目前我省正处于主汛期,暴雨洪水随时可能发生。要求各地区继续保持高度警惕,密切监视天气变化,加强河流、水库、尾矿库等巡堤查险和现场值守,做好山洪灾害易发区、地质灾害隐患点

的监测预警,一旦发生险情,要提前通知有关地区,迅速开展人员转移,严防次生灾害发生造成人员伤亡。

此外,各地要尽快修复损毁防洪工程,做好防汛抗洪抢险救灾各项工作。经检测评估确认安全后,可适时恢复矿山生产、旅游景区营业。同时要加强对老旧房屋的评估,在确保安全的前提下,方可通知居民返回。

# 屋外大雨倾盆下 安置点内笑盈门

## 社区为101岁老太过大寿

8月14日傍晚,沈阳倾盆大雨不停,沈北新区一宾馆内温情场面让人感动,众人一边拍手,一边唱着生日快乐歌,围在站前社区的何凤香老人身旁,为她庆祝101岁生日。

因为受台风影响,为了避险在几天前她和同住的儿子、孙子被安置到离家不远的宾馆内,社区干部连续多日冒雨为安置群众送三餐。

鲜花、水果、生日蛋糕……看着儿女们和街道社区干部为自己庆祝,何奶奶也随着大家拍手,不住地点头,笑呵呵地说:“好,好……”

巧的是何奶奶住的宾馆房间也是101号。如今何奶奶已经四世同堂,老人有两个儿子,五个女儿,大儿子81岁,小女儿50多岁,子女对老人都很孝顺。



老人和子女亲属在一起。 沈北街道供图

### 暴雨来袭 老房子涉险

何奶奶家住沈北街道站前社区金牛街,与大儿子和孙子同住,房龄已有几十年,周围这一片平房区有几十户居民,邻居们大多是70岁以上的老年人。

站前社区党委书记翟雁说:“一

下雨,这些老房子就进水,遇到大雨,水都没炕了,特别危险。接到台风预警后,我们赶紧开始转移居民。”有些居民不理解,社区15名干事全上阵,一边哄一边讲道理,为确保社区居民的生命财产安全,从清晨五点到晚上十点,一直轮班值守在岗位上。

在8月14日中午,社区干部在给

何奶奶送鸡蛋羹时,看到老人的多位子女都在房间内跟老人聊天,一打听才知道,当日是何奶奶101岁大寿。得知此事的社区干部将这个好消息告诉同事们,尽管已经连续多日加班在防汛一线,大家还是商量着给何奶奶一个生日惊喜。“虽然工作状态很累、很紧张,但生活要有仪式感,遇到社

区高寿老人,也如同我们自家长辈,我们愿意为老人祝寿。”翟雁说。

于是,顶着大雨,社区干事们特地为何奶奶买了水果、鲜花和蛋糕。当晚,街道和社区干部同老人子女一起围在她身边,为她过生日,老人乐得合不拢嘴,还主动和大家聊起了家常。

何奶奶的大儿子付德义说:“一说要离开家,我老妈说啥也听不进去,街道、社区干部反复劝说,而且安排了一个能望见家的旅馆,派人专门守在老房子周围,老太太才放心了。在这里,街道、社区干部每天陪着我老妈唠嗑,给她喂饭、洗脸,鸡蛋糕、绿豆粥……天天变着样地送。”

聊起何奶奶的长寿秘籍,付晓鹰说:“我妈年轻时受了不少苦,从小我们兄妹七个,穿的衣服、鞋子都是老妈做的,谁的也不落下,老妈性格好,什么事都不争不抢,还乐于助人,吃东西不挑食,这是年岁大了,饭什么的就吃软点的。”

### 性格好不挑食 乐于助人

已经101高龄的何奶奶,看上去像八十多岁,老寿星聊起天来,头脑清晰,身子骨十分硬朗。何奶奶的三女儿付晓鹰告诉记者,何奶奶平时偶尔会一个人出去散步,啥事都不愿意让子女插手,“到现在,家里的被、褥子都是我老妈自己缝,衣服也是自己洗。”

### 社区派专人帮着看家

目前,沈北街道办事处城管科连夜施工,用两台抽水泵帮助居民把家中的积水尽快抽干。社区干部彻夜值守,确保万无一失。

翟雁说:“只要警报没有解除,我们就一直要守在这里,群众转移到了安全的地方,我们才能安心。社区有些老人,舍不得离开家,屋里水都没过腿肚子了,还不愿意走。老房子泡在水里四五天,一旦出危险后悔都来不及了,我们反复做工作。看到有的老人腿红肿,一看就是常年在潮湿环境起的皮疹,岁数大了,我们就哄着来,让他们放心,街道社区干部都陪在他们身边。”

辽沈晚报、聊沈客户端记者 王月宏

# 沈阳5天降水176.1毫米 占到全年降水量近三成

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者胡婷婷报道 8月10日以来,随着台风“利奇马”的北上,辽宁多地出现今年以来最强降雨,部分地区单日降雨量突破历史极值,旅顺口区和大连市区分别以201.5毫米和182.2毫米突破1960年以来单日最大降水记录。

从8月10日7时至8月15日7时沈阳地区出现连续强降水,局部达到特大暴雨量级。全地区平均降水量176.1毫米,而沈阳地区年平均降水量是624.4毫米,这5天的降水量占到了沈阳全年降水量的28%。

最大降水量出现在皇姑区北陵泵站,达到310.4毫米,城区平均降水量183.2毫米。最大小时降水量56.1毫米,10日13时至14时出现在市区铁西羊吉泵站。



沈阳雨过天晴,又见蓝天白云。8月15日下午,沈阳故宫、张氏帅府等旅游景点重新开门迎客。 辽沈晚报、聊沈客户端首席记者 查金辉 摄

此次降水过程以稳定性降水为主,沈阳市气象局共发布气象灾害预警信号15次,其中雷电黄色2次、台风蓝色1次、暴雨橙色4次、暴雨黄色4次、大风蓝色1次、大风黄色1次、雷雨大风2次。

今天“利奇马”的影响基本结束,但受冷空气和台风“罗莎”外围气流的影响,辽宁的雨还没有完,只是持续性、稳定性降水切换成阵性、分散性

降水。今明两天,辽宁东、西部还会出现阵雨或雷阵雨。周日,省内大部降水才陆续结束,有望见到久违的阳光,另外,经过雨水的洗礼,未来几天,气温普遍在30℃以下,还是比较舒服的。

今天白天,沈阳天气以多云为主,还会有分散性阵雨或雷阵雨;明天阵雨或雷阵雨,平均降水量5-10毫米,

局部地区可能达到或超过20毫米。受连续降雨影响,气温保持清爽,最高气温23℃~27℃之间,夜间最低气温在18℃附近。提醒大家要注意着装,以免着凉感冒。

周日,沈城将转为多云的天气,风向转为西南风,气温变化不大,全天气温在18℃~26℃之间,适合安排户外活动。

# 5人迷路被困深山 14人搜救一宿救回

5个人到海拔800多米高山游玩,天黑时下山迷路,深山里低温水雾大,偶尔还有异响声音,为防意外,5人分别捡起一块石头,听到异常动静就撤出一块互相壮胆,此时体力严重透支的5人恐惧和绝望袭上心头。危急时刻,葫芦岛蓝天救援队14名队员克服山路被雨水冲毁等多重困难搜救一宿。

8月10日19时40分,葫芦岛蓝天救援队接到求救电话,称有5人在大虹螺山景区登山时迷路。蓝天救援队14人立即携带救援装备等上山救援。

徐强说:“这次救援尽管很辛苦,但还算比较顺利,队员们胳膊、腿等没咋被划伤。”

被困者梁涌今年42岁,经营一家便民服务公司。事发当天清晨,他带着公司员工及家属游览大虹螺山,他们三个家庭3个大人带着两个孩子共5人。19时30分天黑下山时突然迷了路,此时已经体力严重透支。虽然带了手电筒,但山上情况复杂担心有危险不敢乱走动。“我在前面探路,后来走不动了,根本不敢再走,只好求救。”

参与救援的队员徐强介绍,因连续几天下雨,山里湿气和雾气特别大,有几段盘山路被冲毁,导致搜救人员也迷了路。山高林密路险,面对陡峭的山石、一人多高的青稞,加之雨后山坡湿滑,每前行一步都很艰难,他们打着手电筒,只能深一脚浅一脚摸索前行,搜救工作异常艰难。

更糟糕的是,11日凌晨2时许又下起雨。他们不时与被困者取得联系,以掌握对方所处大致位置,调整自己前行路线,并安慰对方。经过将近5个小时的搜救,11日凌晨2时30分,队员终于找到了5名被困者。4时30分又下起大雨,队员浑身湿透,把被困者带下山时已经5时多。

事发当晚深山里低温、水雾很大,视线受阻严重。被困者描述,偶尔还传来各种吓人的声音,再加上白天曾看到过路上有动物粪便,害怕有狼,为防止万一,他们每人捡起一块石头,紧紧围拢在一起取暖。只要听到异常动静,就向着声音方向扔出一块石头。

“蓝天救援队队员真是好样的!天黑路险条件太艰苦,他们没有放弃,一直都在黑暗中寻找,他们真的很了不起。”梁涌说,通过这次遇险获救,内心很受触动,以后要多向蓝天救援队学习,力所能及地回报社会。

辽沈晚报、聊沈客户端驻葫芦岛记者 靳诗宇